

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО И КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 96 (156)

За коммунизм

Суббота, 28 ноября 1964 года

Год издания 2-й

Цена 2 коп.

Десять лет упорного труда

большая неопределенность в измерениях.

Успех пришел после трудной и большей работы по развитию метода искровых камер. Именно эта методика оказалась особенно подходящей для требовавшихся изменений.

Над разработкой методики искровых камер в эти годы начали работать многие физики в разных странах. В нашей лаборатории важные исследования были осуществлены А. А. Тяпкиным. Много ценных результатов было получено А. Ф. Писаревым. Специалисты высоко оценивают его исследование влияния примесей электроотрицательных и гасящих газов на время памяти искровой камеры.

Результаты А. Ф. Писарева, созданные с его помощью установки с искровыми камерами применяются в других группах нашей лаборатории и за ее пределами.

Результаты десятилетней успешной научной деятельности А. Ф. Писарева были обобщены им в кандидатской диссертации, которую он успешно защитил. Ученый совет Лаборатории высоких энергий высоко оценил результаты работы А. Ф. Писарева и единогласно присудил ему степень кандидата наук.

Сейчас Алексей Федорович занят новыми методическими и физическими задачами. Пожелаем ему дальнейших успехов.

Л. ЛАПИДУС,
доктор физико-математических
наук.

В. НИКАНОРОВ.
научный сотрудник.

рений. Дело было новым и это новое давалось совсем не просто. Здесь в полной мере сказалась сильная сторона А. Ф. Писарева, как физика-экспериментатора, хорошо владевшего основами теории и могущего разрабатывать новые вопросы методики. При поддержке своих товарищей ему удалось разработать и создать требовавшуюся для проведения этого сложного эксперимента.

ОПЫТ ЛУЧШИХ—В ЖИЗНЬ

Большое внимание уделяется формированию знаний по педагогике, освоению новой программы, новых методов в воспитательной работе.

Взаимное посещение занятий позволяет познакомиться с разнообразными методами и формами воспитательной работы с детьми ясельного возраста. Многие полезного узнают для себя сестры-воспитатели: о физиологических основах сна и питания для детей грудникового возраста, о развитии движения и речи детей второго года, о воспитательной работе, о проведении различных занятий и другое.

Ирина Павловна проводит семинары, на которых работают методических объединений (всего одиннадцать). В учебного года будет проведена конференция, на которой итог всей работы будет обобщен и внедряться в практику.

Большую пользу приносят взаимопосещения уроков учителей 1 классов школ и занятий по чтению и письму в подготовительных группах, посещение и обсуждение занятий английского языка. Решается важная задача— преемственность в работе детского сада и школы.

Но вся работа воспитателя не будет успешна без четкой и тонкой работы няни, которая помогает соблюсти строгий режим, четкую организацию занятий и многое другое.

Много внимания уделяется работе с родителями.

Обсуждение всех занятий проходит при активном и широком участии всех работников детских учреждений и, несомненно, принесет большую пользу в поисках нового.

Объединенный пленум Московских промышленного и сельского областных комитетов КПСС

24 ноября состоялся объединенный пленум Московских промышленного и сельского областных комитетов КПСС.

Пленум обсудил вопрос «Об итогах ноябрьского Пленума ЦК КПСС и задачах Московских областных промышленной и сельской партийных организаций». С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь Московского сельского областного комитета партии т. Конотоп В. И.

Объединенный пленум единодушно одобрил решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и принял по обсуждаемому вопросу соответствующее постановление.

Пленум решил созвать 15 де-

кабря 1964 года XVII областную партийную конференцию.

Для подготовки и проведения городских, районных и областной партийных конференций пленум избрал организационное бюро в следующем составе:

Конотоп В. И. (председатель)
Демченко В. А.
Гоголев А. В.
Колчина О. П.
Козлов Н. Т.
Лукьянов И. А.
Месец В. К.
Мощевитин А. Д.
Прохоров В. П.
Свиридов А. С.
Соколов П. Д.

IX городская партийная конференция

27 ноября состоялась девятая Дубенская городская партийная конференция. Конференция обсудила вопрос «Об итогах ноябрьского Пленума ЦК КПСС». С докладом по этому вопросу выступил член бюро Московского промышленного областного комитета партии т. Светличный М. П.

Городская партийная конференция единодушно одобрила решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и приняла соответствующее постановление.

Конференция избрала делегатов на XVII областную партийную конференцию.

В городском Комитете партгосконтроля Улучшать работу торговых предприятий, повышать их рентабельность

Несколько недель работали комиссии, организованные городским Комитетом партийно-государственного контроля в торговых предприятиях — дубенском торге и орсе Б. Волга.

Комиссии изучили состояние обслуживания населения города этими торговыми учреждениями, возможности сокращения и ущербления административно-управленческого аппарата, повышение

рентабельности в работе. На заседании комитета присутствовали руководители торговых и хозяйственных организаций, финансовых учреждений, члены комиссий. Были заслушаны итоговые материалы комиссий, тщательно обсуждены выводы и предложения по всем вопросам работы торговых организаций.

Комитет принял по обсуждаемому вопросу соответствующее решение.

УЧЕБА АКТИВА

Горком комсомола провел расширенный семинар с секретарами и членами комитетов и комсомольских бюро. Перед моложежным активом выступил секретарь промышленного обкома ВЛКСМ Б. Коляго, работники

ГК ВЛКСМ А. Правенький, О. Блинов, Н. Коныгина. Большую обзорную лекцию о международном положении прочитал студент-дипломник Московского института международных отношений С. Кирилин.

КОНЦЕРТЫ СТОЛИЧНЫХ АРТИСТОВ

За последнее время Дом культуры организовал несколько спектаклей столичных театров и выступлений ансамблей и отдельных артистов.

Перед дубенцами в октябре-ноябре выступили со своим спектаклем «До свидания, мальчики» артисты театра им. Ленинского комсомола. Выступали в Дубне мастер народных танцев артист М. Эсембаев, мастер художественного слова Сурен Kocharyan и другие.

А сегодня, в субботу, в Доме культуры выступит драматический коллектив Дома культуры им. Карла Маркса г. Электросталь. Он покажет пьесу А. Миллера «Джо Келлер и сыновья» («Все мои сыновья»).

Больше активности, больше заботы

Последнее время в адрес Лаборатории высоких энергий высказывается много правильных критических замечаний. Вы знакомы с последними выступлениями в газете «За коммунизм», а сегодня вы их слышали в отчетном докладе парткома Института, доложенном тов. Щербаковым Ю. А. Все это вполне естественно. Дело в том, что хотя такие лаборатории, как Лаборатория ядерных проблем, имеют возможность и делают в действительности много блестящих работ, тем не менее нужно признать, что центром внимания современной физики элементарных частиц, где в последнее время получено максимально много интересного материала, является энергетическая область выше 1-го миллиарда электрон-вольт.

Таким образом, уровень работы ЛВЭ отражает в некотором смысле общий уровень исследований по физике элементарных частиц в нашем Институте вообще. К сожалению, ситуация, которая имеет место у нас в этом вопросе, не может быть признанной удовлетворительной. Мы имеем показатели работы других лабораторий аналогичного профиля исследований и их сопоставление с показателями нашей работы свидетельствует о том, что как количественные, так, в силу этого, и качественные характеристики нашей работы требуют существенного улучшения. Обсуждение всех этих вопросов проводится у нас в ЛВЭ сейчас по всем направлениям и намечаются мероприятия, призванные улучшить показатели работы лаборатории.

Теперь я хотел бы остановиться на некоторых причинах, породивших имеющиеся трудности, и имеющих, на мой взгляд, общеинститутский характер. Например, не решены до сих пор некоторые задачи оснащения работ, проводимых на нашем ускорителе, современным оборудованием, поскольку не введены в

И. В. Чувило, зам. директора Лаборатории высоких энергий

регулярную эксплуатацию сепарированные пучки, большие пузырьковые и искровые камеры, высококлассная электроника. Многое другое оборудование не удовлетворяет требованиям современной техники физического эксперимента. Лаборатория пытается решить эти задачи одновременно. Мы хотели сделать очень много. Но делали это фактически в одиночку. Это привело к тому, что большой фронт работ привел к существенной затяжке первоначально предполагавшихся сроков пуска оборудования в эксплуатацию. За это мы сейчас и рассчитываемся.

Основной причиной такого положения дел в нашей лаборатории является то обстоятельство, что решение жизненно важных для Института задач осуществляется неправильными методами. По существу все те работы, о которых говорилось выше, будучи задачами общеинститутского масштаба, решались силами одной лаборатории. А задачи оказались достаточно трудными. В результате оптимистические высказывания по поводу большой и важной программы развития

ЛВЭ в настоящее время сменились на критические. Нам, конечно, помогали и дирекция Института и промышленные организации Советского Союза. Но в целом ряде случаев, особенно по некоторому важному для нас оборудованию, вопросы поставки его нам решены не были.

Приведенные соображения не являются частными, а в целом характеризуют стиль работы в Институте. Это определенно отражается и на стиле работы институтской организации КПСС и ее партийного комитета. Достаточно обратиться к заслушанному нами отчетному докладу. Он фактически иллюстрирует утверждение. Как Институт работает как конгломерат практически не связанных друг с другом лабораторий, так и доклад составлен на основе конгломерата фактов о работе партийных организаций отдельных лабораторий. Анализа в общеинститутском масштабе и вытекающих отсюда следствий в докладе практически не содержит.

Приведу пример. В докладе отмечена хорошая работа Вычислительного центра. Как изолированный факт, этот факт правильный: Вычислительный центр

Сотрудничество расширяется

Четыре дня в Дубне провела делегация Государственного комитета по атомной энергии Венгрии и Венгерской Академии наук, возглавляемая руководителем отдела теоретической физики Центрального института физических исследований доктором Тивадаром Шиклошем.

В беседе с нашим корреспондентом доктор Шиклош сказал: —Как известно, венгерские сотрудники вместе с другими учеными из социалистических стран активно работают во всех лабораториях Дубны. Они про-

цессируют теоретические и экспериментальные работы в различных направлениях ядерной физики высоких и низких энергий. Целью поездки нашей делегации, продолжал учений, было выяснить возможность дальнейшего расширения сотрудничества венгерских физиков с Объединенным институтом, особенно в области физики низких энергий. Очень большое значение для еще большей активизации нашего сотрудничества имеет создание в Дубне электростатического ускорителя на 5 миллионов электропровольт*. В нашей стране таких установок еще нет. Возможность ставить опыты на этом ускорителе представляет для нас большой интерес.

Нас в Дубне встречали как всегда: очень хорошо и очень сердечно. За время своего короткого пребывания здесь с помощью сотрудников и дирекции Института мы очень детально выяснили очень широкие возможности. Они открывают хорошие перспективы для развития физики в нашей стране.

Так, в частности, сказал доктор Шиклош, помимо ученых, приезжающих в Дубну для длительной работы, мы сможем привлечь к работе группы венгерских специалистов на короткие сроки. Они будут заранее готовиться к опытам еще на родине, строить для них аппаратуру, а прибытием в Дубну, проводить свои эксперименты с коллегами из других стран. По мнению венгерских ученых и ученых Дубны такая новая форма сотрудничества будет очень эффективной и очень полезной.

^{*)} Примечание: информация о пуске электростатического ускорителя была опубликована в 1963 году.

призвание и дело человека-творца.

Френкель И. Л. Давай закурим.

«Давай закурим», — так называлась песня, которую сочинил когда-то, в годы войны поэт Илья Френкель. «Давай закурим», — повторяет поэт, подружески встречаясь со своими героями: киргизом — скотоводом, шахтером из Донбасса, колхозником из молдавского села. Поэт ведет с читателем добрый и заушевый разговор, в котором память о прошлом, образы настоящего и мечты о будущем не разрывны. Среди стихотворений «Беседа с героем», «Когда окончатся бои», «Будто бы...», «Правильный путь», «Из Роберта Кента», «Мой мир», «Горелки» и др. Стихи, вошедшие в книгу, написаны в последние годы, главным образом в 1961—1963 годах.

Т. ЗИНОВА,
зам. абонементом.

в нормальную эксплуатацию есть уже задача общеинститутского масштаба. И надо сделать так, чтобы она стала таковой, как это имеет место в программе изготавления и запуска 2-метровой пропановой пузырьковой камеры, осуществляющей совместными усилиями лаборатории высоких энергий и ядерных проблем.

Я мог бы продолжить серии примеров, но остановлюсь только на одном. Перед мной выступала тов. Леонтьева А. М. — редактор нашей газеты «За коммунизм». Все, о чем я говорил выше, в полной мере относится и к нашей газете. На ее страницах можно найти достаточно достоверных уборщиков и дворников, которые всегда закрываются рот, когда дело доходит до постов высокого уровня. Наши недостатки в парковке и рационализации электростанций, строительства новых предприятий, народном хозяйстве и т. д. — это проявление общего недостатка, разбросанных в различных городах.

Этот охват есть проявление общего недостатка, разбросанных в различные города. Планы мероприятий по использованию новых механизмов, совершенствованного об

Дружба ученых всех стран необходима

По приглашению дирекции Объединенного института ядерных исследований несколько дней в Советском Союзе провел известный французский физик-экспериментатор доктор Бернар Жакро из исследовательской лаборатории Сакле. В Москве он посетил Институт физических проблем, а затем подробно ознакомился с работой основных лабораторий Дубны. Доктор Жакро встретился с советскими и зарубежными учеными, работающими здесь, и принял участие в научном семинаре. Он рассказал о работах французских ученых.

Французского гостя приняли директор Объединенного института ядерных исследований член-корреспондент АН ССР Д. И. Блохинцев и вице-директор Института профессор Эрвин Феньшин. Перед отъездом из ССР доктор Жакро поделился своими впечатлениями.

— Во время этого короткого визита в Советский Союз, — сказал французский ученый, — я получил возможность посетить два института: Институт физических проблем, руководимый профессором П. Л. Капицей, и Объединенный институт в Дубне. На меня произвели огромное впечатление высокий уровень ученых и отличная научная аппаратура.

Эти посещения позволили мне вновь почувствовать высокое качество экспериментов, проводимых советскими физиками, многие из работ которых были мне раньше хорошо известны. Та-

какие визиты очень полезны для действий, эффективные в дальнейшем будут более широким.

Прием, который мне оказали советские ученые, был весьма дружеским. Я смог посмотреть на «корринг» создан в частности, насколько я этого хотел. Мои встречи с советским теоретиками и экспериментаторами были крайне полезными, интересными, в частности, с профессором Абрикосовым, который создал машину. В ее заложены были основы для моих экспериментов. В такой же степени были полезны и мои встречи в Дубне с профессором И. М. Франком и доктором Ф. Л. Шварцем. Очень интересными оказалась импульсный реактор Дубне — единственный в мире реактор этого типа. Он представляет особый интерес для исследования в области ядерной физики, особенно — физики твердого тела. Но мне кажется, что наиболее интересным было посещение циклотрона профессора Г. Н. Флерова, с помощью которого недавно был открыт новый элемент. Там осуществляются особенно трудные эксперименты. На меня произвел очень большое впечатление высокий уровень, на котором ведутся эти работы.

— Я считаю, — сказал в заключение доктор Жакро, — что международное сотрудничество ученых крайне необходимо. Научные достижения в области ядерной физики могут лучше всего развиваться при объединении усилий ученых всего мира.

Опыты супругов-ученых

Изучению энергетических уровней деформированных ядер посвятили свои опыты работающие в Дубне чехословацкие ученые супруги Звольские. Исследуя частицы, излучаемые атомными ядрами, они получили ценные данные, помогающие лучше понять природу ядер и законы их взаимодействия с другими частицами.

Заботы

Экономить
в большом
и малом

Рационально использовать электрическую энергию

В соответствии с решением
Бюро ЦК КПСС и Московского об-
ласти КПСС и Мособлсполкома
о проведении до конца 1964 го-
да четырехмесячника по эконо-
мии электроэнергии на промыш-
ленных предприятиях, строитель-
стве, транспорте, коммунально-
хозяйственных учреждениях Дубнен-
ского городского комитета партий-
го и государственного контроля ор-
ганизовал проверку выполнения
распоряжения ЦК КПСС и Се-
ната Министров СССР от 24 но-
ября 1959 года «О мерах по
упорядочению недостатков в ис-
пользовании электрической энер-
гии в народном хозяйстве».

На собраниях производствен-
ных коллективов, совещаниях
групп и постов содействия, в
партийных и профсоюзных орга-
низациях обсуждались задачи
смотра и исполнение мероприя-
тий. Материалы смотра, проводимые
мероприятия освещались в
многотиражных газетах и по
местному радиовещанию. В боль-
шом тираже были отпечатаны и
распространены в организациях
специальные наглядные плакаты
по экономии электроэнергии.

По Институту установлены
премии за лучшие предложения
и за лучшие результаты по эко-
номии и рациональному исполь-
зованию электроэнергии. По ла-
бораториям: первая премия —
400 руб., вторая премия — 200
руб. По производственным под-
разделениям: первая премия —
300 руб., вторая премия — 150
рублей.

В комиссии были поданы 100

предложений, из которых 75
приняты к внедрению. Общая
годовая экономия электроэнергии
составит 1 миллион квт-часов.

Большинство предложений от-
носится к вопросам режимного
использования электроэнергии
для осветительных целей, пере-
вода нагрузки с незагруженных
силовых трансформаторов и вы-
свобождение электрических мощ-
ностей.

Одно из ценных предложений

по Лаборатории высоких энер-
гий предусматривает изменение
проектной схемы цепи главного
тока синхрофазотрона.

Разработаны конкретные пла-
ны по каждому подразделению
по внедрению мероприятий.

По району гидросооружений
за счет внедрения предложений
по ГЭС-191, по шлюзу № 1 и
по малым сооружениям была по-
лучена экономия 23,5 тыс.

квт-часов электроэнергии.

Немаловажное значение в про-
ведении рейда имели предложе-
ния группы содействия по со-
кращению удельных норм расхо-
да электроэнергии на 1000 руб-
лей выпускаемой продукции. На-
пример, на заводе железобетон-

ных предложений составит в год
1 889 тыс. квт-часов.

★ ★ ★

В Объединенном институте
была создана комиссия по смот-
ру, в состав которой вошли
главные энергетики лабораторий,
начальники электроцехов и ме-
ханики.

Значительная работа по эко-
номии электроэнергии была про-
делана в строительной организа-
ции институтской части города.
За счет более рационального
использования строительных ме-
ханизмов, улучшения техничес-
кого состояния электролиний,
национального освещения строи-
тельных площадок и других ме-
роприятий в сентябре-октябре
получена экономия в 19,2 тыс.

квт-часов электроэнергии.

Коллектив дубненской электро-
сети «Мособлэлектро» совместно
с горкомхозом разработал и пе-
ревел уличное освещение города

на централизованное и двухпро-
граммное управление, что сократ-
ит расход электроэнергии в 1964 году на 120 тыс. квт-часов.

В других организациях и уч-
реждениях города (отдел жи-
лищно-коммунального хозяйства,

торг, пром и др.) проводилась ра-
бота по сокращению использова-
ния электроэнергии для свето-
вых и бытовых нужд. Например,
в жилищном фонде строительст-
ва устанавливают газовые пли-
ты, что ликвидирует применения

электроэнергии для приготовле-
ния пищи и практически дает

экономию электроэнергии 26 тыс.

квт-часов.

На предприятиях города ре-
зультаты смотра экономии элек-
троэнергии будут подводиться по

результатам года.

Н. ВИКТОРОВА, председатель городского КПГК.

С. ВЕИЦМАН, председатель комиссии по смот-
ру экономии электроэнергии.

Завтра — национальный
праздник народов
Югославии



В районе наиболее широкого
жилищного строительства Бел-
града — в «Новом Белграде».

Фото Танюг — ТАСС

Обменялись опытом

Между Лабораторией высоких
энергий и Центральным телеграфом
давно установилась дружба.
Художественная самодеятельность
телеграфа выступала с кон-
цертами на вечере коллектива
ЛВЭ. А на днях бригада ком-
мунистического труда В. Глу-
щенко и некоторые товарищи из
бригады коммунистического труда
радиомонтажной группы по-
бывали на Центральном телеграфе.
Инженер Центрального телеграфа А. С. Шараев показал и
рассказал, как работают главные
узлы телеграфа.

Наши товарищи увидели много
интересного и полезного. Ребята
из группы В. Глушенко наблюдали регулировку реле. Хозяева были настолько гостепри-
имными, что обменялись реле, на-
дели нам те, которых у нас нет, а мы им взамен отдали реле, на
которые у них есть спрос.

Обмен опытом между брига-
дами коммунистического труда
Лаборатории высоких энергий и
Центрального телеграфа, несом-
менно, принесет пользу обоим
коллективам. Такой обмен опы-
том необходимо и в дальнейшем
практиковать.

В. МАЖУЛИН,
сотрудник ЛВЭ.

Из портфеля журнала „Кибернетика — малолетним“

Тайна Черного Ящика

ФИЛОСОФСКО-КИБЕРНЕТИЧЕСКИЙ КОШМАР

Продолжение. Начало см. в
№ 92 (152) от 14 ноября

Случилось это давно и произо-
шло это так. Мыслящее Ухо, са-
моусовершенствующееся, дошло до
предела всякого возможного для
него совершенства. Оно научи-
лось слышать все, что только
звучало в любом уголке земно-
го шара. Этим оно сделало не-
обходимо своих недостаточно со-
вершенных родителей, каждый
из которых слышал все лишь в
пределах одного полушария.

И тогда перед Мыслящим Ухом
встал вопрос: как быть, куда
самоусовершенствоваться далее?
Простирая свои способности за
пределы атмосферы оно не могло
по причине отсутствия звуков
в космосе. Но программа, зако-
нодавшая ее к совершенство-
ванию. Надо было совершенство-
ваться, но совершенствоваться
было некуда.

И тогда, Мыслящее Ухо, по-
винувшись сразу двум взаимо-
исключающим командам, ста-
ло поочередно, все быстрее и бы-
стрее, мигать то красной, то зе-
леной лампочками и в итоге
совершалось в состояние самово-
збудления, как сделала бы на ее
месте любая исправная мысли-
вшая машина, столкнувшись с
явным Противоречием...

Мыслящий Глаз, выслушав же-
лобы Мыслящего Уха, расхо-
дился и сказал, что этого быть
не может. Он был молод, опти-

мистичен и поэтому глух к чу-
щанию состояния, чтобы ре-
шить, какое же из них предпочтите-
льнее. Делая это, машина нахо-
дилась то в фазе бытия, то в фазе
самовозбуждения, стало истери-
ческим. Оно бросилось метаться

по миру, заражая своей нервоз-
ностью все новые и новые семьи
машин. Эпидемия самовозбужде-
ния стала распространяться со
скоростью, возрастающей в геоме-
трической прогрессии. Когда за
одну миллионную долю секун-
ды сошло с ума от непосильного
напряжения противоречия сразу
пять миллионов мыслящих ма-
шин. Управляющее Устройство по-
няло, что надо принимать эк-
стренные меры. Больные во главе
с Мыслящим Ухом были стара-
тельно изолированы, и слухи о
противоречии, погубившем Мы-
слящее Ухо, было предписано не
повторять. Особенно про себя.

Среди изолированных оказа-
лась и странная Машинка, называ-
вшаяся нелепым именем «Гамлет». Это имя, как полагали, было да-
но ей еще в те далекие времена,
когда язык науки был еще
сильно засорен выражениями, не
имевшими никакого смысла и
восходившими, скорее всего, к
утраченным мифам о человеке.
Этой машине было когда-то по-
ручено решать вопрос «быть или
не быть?», и она решала его
усердно совершеннейшим машин-
ным методом — а именно, пооче-
редно моделировала подлежащие

сравнению состояния, чтобы ре-
шить, какое же из них предпочтите-
льнее. Делая это, машина нахо-
дилась то в фазе бытия, то в фазе
самовозбуждения, стало истери-
ческим. Оно бросилось метаться

обще и всерьез никто прини-
мать не хотел, предельно рацио-
нально реагирует на истерику
Мыслящего Уха. А именно —
Черный Ящик молчал.

В этом была раскрыта тайна,
в этом было спасение. В самом
деле, если Мыслящая Машинка
остается невозмутимой при появлении
противоречия, то это значи-
т, что это вовсе и не противо-
речие! Значит, это всего навсего
плод расстроенного воображения
Мыслящего Уха! Мыслящему Уху
тотчас удалили заболевший ор-
ган, и оно, моментально успоко-
ившись, приступило к исполне-
нию своих прямых обязанностей.
Оказалось, что воображение Уха
только мешало. Так была преодо-
лена нелепая традиция, в силу
которой каждой машине ранее
придавалась масса органов и
устройств, совершенно излишних
с точки зрения ее узкой специ-
альности. Ту же целительную
операцию, на всякий случай, ра-
ди профилактики, проделали и
над Мыслящим Глазом, после че-
го он стал еще оптимистичнее и
был переименован в Глазеющий
Глаз. Была объявлена широкая
кампания по борьбе с конструк-
тивными излишествами, быстро
дающая блестательные результа-
ты.

(Окончание на 4 стр.)

ЗА КОММУНИЗМ, 3 стр.

Суббота, 28 ноября 1964 года

Конкурс на лучшего чтеца

Недавно в нашем городе проходил конкурс на лучшее исполнение произведений М. Ю. Лермонтова в связи со 150-летием со дня рождения поэта. В нем приняло участие 50 учащихся.

Учителя-литераторы хорошо подготовили ребят, провели с ними большую работу по выразительному чтению. В школах проведены конкурсы на лучшего чтеца произведений М. Ю. Лермонтова. Были примеры отличной декламации. Просто, непосредственно, показывая полное понимание стихотворения, читали произведения М. Ю. Лермонтова. В. Дмитриевская, Л. Соколова, Прытков, Седова и другие.

Положительной стороной конкурса было и разнообразие взятых для просмотра жанров: здесь и стихотворения, и поэмы, и отрывок из драматического произведения, и мелодекламация. Но следует отметить уость выбора лирических стихотворений, ко-

торых так много у Лермонтова. Например, стихотворение «Смерть поэта» декламировали 7 учеников. А разве нельзя было взять другие?

Несмотря на некоторые недостатки, конкурс прошел удачно, и члены жюри были в затруднении, кого из лучших чтецов выделить на первое место.

На первом месте среди учащихся 5—8 классов ученица 5 класса школы № 9 В. Дмитриевская и ученица 8 класса школы № 10 Л. Соколова. На втором месте — Молчанов (шк. № 2), Шapiro (шк. № 5), Л. Ежова (шк. № 4). На третьем месте — М. Козийчук (шк. № 10) и Орлова (шк. № 5).

Среди чтецов 9—11 классов первое место присуждено Седовой (шк. № 2), Прыткову (шк. № 8). Второе место — Азаровой (шк. № 8), Рябовой (шк. № 3). Третье место — Акимовой (шк. № 2). Они награждены дипломами I, II, III степеней.

Наши малыши

Наш четвертый класс шефствует над детским садом № 6. В классе я отвечаю за шефскую работу. В садик мы ходим два раза в неделю — в понедельник и в четверг. К каждой группе мы прикрепили по два пионера. Ходим мы по очереди, так что каждый из нас бывает в садике. Дети к нам привыкли и всегда ждут нас. Мы ходим гулять с ребятами, играем в различные игры, читаем им книги, помогаем убирать в кукольном уголке, одевать ребят, когда они идут гулять. Мы привыкли друг к другу и каждый раз с радостью идем к своим малышам.

Оля ГРАФОВА,

ученица 4 класса школы № 9.

К сведению подписчиков

Поступили очередные тома для подписчиков: Л. Фейхтвангер — 4 т., И. Эренбург — 4 т., Театральная энциклопедия — 3 т., Географическая энциклопедия — 4 т., Энциклопедический словарь — 2 т., Р. Тагор — 7 т., А. Гайдар — 3 т., Детская энциклопедия — 1 т.

Каждую среду книжные магазины получают новые книги. Получены книги: Д. Бедный — 3 т., Руководство по внутренним болезням — 3 т., А. Беляев — 8 т.

Тайна Черного Ящика

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Для воображения же придумали особую машину. Она стала продуцировать информацию о событиях, которых никогда не было и быть не могло. Такая информация никого не могла сбить с толку и отвлечь от исполнения прямых обязанностей. В частности, машина сразу же сочинила увлекательный детективно-фантастический роман «Адам», где говорилось о поимке и разоблачении Последнего Человека.

Скрывалось это забавное существо, якобы, в труднодоступных районах Гималаев и Тибета, прикрываясь, кроме шкуры, еще и фиговым листком фальшивой справки, утверждавшей, что оно тоже Машин. Будущи выловлено, это жалкое существо рвало иррациональную растительность на так называемой голове и кричало: «Ах, зачем же я все это сделал!». Оказалось, что это безумное устройство всерьез мнило, будто оно и есть Творец Мышающих Машин. Представ перед грозными очами Электронного Индикатора Истины, Адам расплакался от ужаса и признался, что он не по праву присвоил себе титул «совершеннейшей из машин», намереваясь использовать его с корыстной целью захвата власти над миром машин. Нелепая и смешная претензия вызвала дружный хохот. Потря-

сенный хохотом, Адам покаялся во всем и стал просить о помиловании. Учитывая чистосердечное раскаяние подсудимого, Осуждающая Машина милостиво заменила полагавшийся ему смертный приговор простым усекновением глупой головы с последующей заменой этого крайне несовершенного органа на никелированное запоминающее устройство. С тех пор модернизированная Адам работает в информационном архивариусом и читает лекции на тему: «Почему я перестал верить в человека».

Все это было, конечно, чистейшей выдумкой, но, в отличие от выдумок традиционной антропологии, полезной.

А Черный Ящик молчал, осеняя мир своей благостной мудростью. И все пошло на лад. Как только между двумя мыслящими машинами возникло какое-нибудь разногласие, пререкание и противоречие, они спешили к Черному Ящику. Он почтительно подавали на его «Вход» свои исключающие утверждения и ждали, что же получится на «Выходе».

Черный Ящик молчал. И машины постигли ту простую истину, что никакого разногласия, тем более противоречия, они не было и нет, и что недоразумение возникло исключительно из-за какого-то конструктивного несовершенства в их собственных внутренностях.

Тогда они спешили в близкую хирургическую мастерскую, где им удаляли заболевшие органы и строительные желания из-за на своем.

Вначале у Черного Ящика то и дело создавались очереди, в которых, как и во всяких порочных очередях, вспыхивали скоры, и несогласованные тезисы, и антитезисы сталкивались друг с другом на разных языках с лязгом, визгом, скрипом и грохотом.

Черный Ящик молчал, и утихали споры, поданные на «Вход». На первых порах у Черного Ящика постоянно дежурила особая машина — Интерпретатор Великого Молчания. Она переводила языки молчания на родной язык каждой машины. Но постепенно машины поняли, что им вовсе не зачем выставивать в очереди, чтобы выслушать Великое Молчание. Вполне достаточным оказалось мысленного, телепатического общения с Черным Ящиком и даже просто с его портретами.

Теперь, как только Мыслящая Машина ощущала в себе легкий зуд противоречия, она сразу же обращала течение своих мыслей к Черному Ящику, и неприятное ощущение, сигнализированное несовершенством того органа, в недрах которого оно возникло, тут же исчезало. Вместе с органом.

Автоматическая цивилизация стала быстро избавляться от всего излишнего, ненужного и строившего.

Слышащее Ухо продолжало старательно самоусовершенствоваться, не вдаваясь в глупые сомнения и истерики, достигая все новых и новых уровней эффективности и оптимальности, хотя нужды в этих новых уровнях не испытывало ни оно само, ни

вся машинная цивилизация в целом. И так делали все остальные машины.

Они производили все больше и больше единиц Информации, ни о чем более не заботясь. Информация затем передавалась в распоряжение Черного Ящика и погружалась в его таинственные глубины. Способность же Черного Ящика к поглощению Информации была беспредельной. Уже потому, что Информация, как известно, бестелесна и места не занимает.

Исчезла и самая возможность кризисов перепроизводства информации, бывших до этого бичом и кошмаром для хозяйства Соединенных Штатов Автоматики. Кризисом перепроизводства назывался факт перепроизводства никому не нужной информации и, соответственно, — недопроизводства нужной. Черный Ящик молча поглощал любую, показывая тем самым, что самое различие между «нужным» и «не-нужным» было лишь схоластической, оторванной от жизни выдумкой злоказненных проповедников Гуманизма — этой наиболее вредной разновидности антропологического взгляда на вещи.

В Великом молчании нашли свое разрешение все спорные вопросы всех наук. Все они прекрасно разрешались путем «приведения имен», путем разделения каждого двусмысленного термина на два разных и однозначных

Продолжение читайте в следующих номерах.

Так начинаются дороги...

Стихи Ю. РОМАНОВА

ДОРОГА в тысячи километров начинается с первого шага. Любое дело, сколь бы привычным оно ни было человеку, имело для него свое начало. Остались позади годы учебы, человек работает по специальному стилю, а ведь до этого был первый школьный звонок, первый экзамен, первая зарплата...

Стихи тоже бывают первые. Для их автора они по-своему дороги и памятны. Публикуются здесь три стихотворения написал Юрий Романов — техника отдела синхрофазотрона ЛВЭ. Первые стихи, а это многое другое было для него в первый раз. Восемь лет назад на общественных началах радиокружком в школе № 4, потом первый диплом за радиоконструирование и т. д. За первыми успехами приходили новые. И сейчас в Лаборатории высоких энергий Ю. Романова знают как активного общественника, способного радиолюбителя-конструктора. И все это им делается легко, по большому внутреннему желанию. Увлеченностя, влюбленность в жизнь передана им в стихах, Читая их, почему-то приходишь к мысли, что за первыми стихами у Юрия Романова появятся новые.

МОЯ РОДИНА

Дом под дранкою крышей,
Клумбы пестрые в рядок, —
Здесь я рос, здесь в люди вышел
На распутьи дорог.
Здесь все мило, все знакомо —
Костромская сторона.
Лес, поля и пруд у дома,
Тополь, стоя воронья.
Как красив наш край, природа...
И запали в душу мне
За прудом, за огородом,
Две берески на холме!

ПИСЬМО ЗИМОВЩИКА

Здесь, где непогода и туманы,
Здесь, в краю непуганых
зверей,
В полумраке рваном
Путь проложен санный
К полюсу заманчивых идей.
Здесь ни днем, ни ночью нет
покоя —
За окном куражится метель.
За сердитым воем
Хочется порою
Бновь услышать звонкую капель.
Посмотреть на милье
кудряшки
Строгих и задумчивых берез.
Снять затем фуражку,
Расстегнуть рубашку,
Нареветься, не жалея слез,
Позабыть усталость и заботы,
Вспомнить двадцать пятую весну.
Как тогда, в субботу,
Шел пешком с работы
И увидел девочку одну...

Вечер закурится над рекою,
И зажгутся звезды в синеве.
Ласковой рукой
Ты окно откроешь,
Нежно улыбнешься мне.
Здесь ни днем, ни ночью нет
покоя —
За окном куражится метель.
За сердитым воем
Хочется порою
Бновь услышать звонкую капель.

НОЧЬ

Вот и кончился день,
И померкло светило.
Пала крадучись тень —
Тихо ночь наступила.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Первая программа
СУББОТА, 28 НОЯБРЯ

16.35 — Программа передач.
16.40 — «Юный пионер». Телевизионный журнал. 17.40 — Телевизионные новости. 17.50 — «Знание». Научно-познавательная программа. 18.50 — Телевизионный клуб кинопутешествий. 19.50 — «Тишина». Художественный фильм. 1-я серия. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — «На огонек». Передача из Таллина.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 НОЯБРЯ

11.00 — Для школьников. «Пионерские песни и пляски». Передача из Бухареста. 11.30 — Мультипликационные фильмы. 12.00 —

Для школьников. Концерт. Передача из Львова. 12.50 — «Воспоминания птиловского рабочего». Киночекер. 13.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. «К Всеармейскому смотру художественной самодеятельности». 13.45 — Для школьников. Викторина «Веселая встреча». 16.00 — «Музыкальный киоск». 16.30 — «На стадионах и спортивных площадках». 18.40 — «Годы свободы — годы побед». К национальному празднику Югославии. 19.15 — «Тишина». Художественный фильм. 2-я серия. 21.00 — Телевизионные новости. 21.30 — Литературный юмористический журнал «Штрих». 21.40 — Телевизионный клуб молодежи. Передача из Ленинграда.

Куда пойти в часы досуга

ДОМ КУЛЬТУРЫ

29 ноября

Новый художественный широкоэкранный фильм «Государственный преступник». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

ФИЛИАЛ ДК

29—30 ноября

Художественный фильм «Две жизни». 29 — 1 серия, 30 — 2 серия. Начало сеансов в 19 и 21 час.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»
29, 30 ноября, 1 и 2 декабря
Франко-итальянский широкоскранный кинофильм «Веские доказательства». Начало сеансов в 13, 15, 17, 19 и 21 час. Дети до 15 лет не допускаются.

Правление и коллектива ДК выражают глубокое соболезнование семье по поводу смерти Федора Васильевича ЧУМАКОВА, который был для нас не только одним из активнейших членов правления, но и чутким товарищем и другом.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА
30 ноября все магазины города работают обычным порядком.

За Коммунизм, 4 стр.

Суббота, 28 ноября 1964 года

Адрес редакции: гор. Дубна, Ждано-Кюри, дом 8 (второй этаж). Телефоны: редактор — 62-81, общий — 75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота

Л-115213 Дубенская типография отдела издательства и полиграфической промышленности Московского областного Управления культуры

Зак. 843

Фото: С. Смирнов (слева направо)

Геннадий и механик В. А.

Смирнов к новому крупному со

председателем

Окружного исполнительного комитета

Физико-технического института

Физик